



Донские православные ВЕСТИ

№4 (145)

ПРАВОСЛАВНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКАЯ ГАЗЕТА апрель 2014 г.

Издаётся по благословению Преосвященнейшего Игнатия, Епископа Шахтинского и Миллеровского

"Христос воскрес из мертвых, смертию смерть поправ и сущим во гробех живот даровав"

Пасхальный тропарь

Свидетельство о Воскресении

Христос воскрес! Христос воскрес! Христос воскрес!

Вот с этой радостью о воскресении Христовом жены-мироносицы ранним-ранним утром покинули гроб, в котором был положен Иисус. Что же делает Мария Магдалина у этого гроба несколько часов спустя в слезах, в горе? Как она, утром ещё осиянная вестью о Воскресении Господнем, теперь в плаче предстоит этому самому гробу? Что случилось с ней?

Случилось то, что, услышав ранним утром весть о Воскресении Христовом, она её восприняла как победу Господню над смертью, как торжество Божие, а вместе с этим, как окончательную разлуку с Господом своим. Тогда ангелы возвестили женам о воскресении, но Самого Христа они не узрели. И вот она вернулась; вернулась, погружённая в собственное горе, забыв за своим собственным горем и о Воскресении Господнем, и о победе Божией, только окутанная тьмой этого будто непоправимого несчастья, что, правда, воскрес Господь, но никогда, никогда уж ей не видать Его, никогда не слышать ей Его собственного голоса, никогда не быть Ему в среде возлюбивших Его учеников, для которых Христос был - сама жизнь.

И вот, погружённая в горе среди этой славы, окутанная тьмой среди этого сияния Воскресения Господня, она - у гроба. И она так погружена в своё горе, что не видит она ангелов, которые утром уже возвестили ей и другим о Воскресении Христовом, она видит только горе своё неизбежное, безнадежное. Она видит гроб - и не находит в нём торжествующего свидетельства о Воскресении и о победе, она видит в нём поражение - не Божие, своё. Окутана она тьмой собственного горя.

Разве не бывает часто с нами, когда умрёт близкий, родной человек, что в момент смерти коснётся нашей души крыло веры, загорится в нашем сердце уверенность в том, что жизнь жительствоует,



Христос Воскресе!

Всех сердечно поздравляем со светлым праздником - Святой Пасхой!

Какая радость на душе: "Христос во восста - веселие вечное!" Пусть это праздничное ликование сердца не покидает нас на всех путях жизни.

*С любовью о Господе, прихожане и настоятель
храма Покрова Пресвятой Богородицы*

что смерть побеждена, что любовь не может быть покорена... А потом проходит иногда короткое время, и мы возвращаемся к сетованию, к своему горю, к своему несчастью, и за ним собственной, только что пережитой радости мы не умеем больше ощутить. Торжество победы заглушено нашим горем. Так и в этом рассказе: Мария Магдалина не видит. Не видит света, не видит ангелов, не чувствует победы, видит только гроб, и притом гроб особенно страшный, потому что

этот гроб пуст. Даже нельзя поплакать над любимым телом, даже нельзя побыть с Тем, Который теперь умер, но Который хоть плотью Своей ещё среди людей. Нет этой плоти...

И ангел Господень, стараясь разбудить её, привести её в сознание собственного опыта Воскресения, обращается к ней с вопросом: Что ты плачешь, женщина? Кого ты здесь ищешь? Но и тут она не узнаёт его голоса, не поднимает на него глаз; она

только отвечает: "Взяли Господа моего, и не знаю, куда положили Его". И сказав эти слова, она от ангела-благовестника, от утешителя, от радости своей отворачивается: не воззрела бы на него! Зачем с ним говорить, что он может сделать для моего горя?..

Опять скажу: разве не это бывает часто, когда умрёт дорогой нам человек, и кто-нибудь близкий, родной, живой свидетель нашего собственного опыта победы Божией и Воскресения Господня нам хочет напомнить о том и тихо говорит: "Что ты плачешь? О чём? Что с тобой?" И мы отвечаем: "Умер! Умер... умерла моя любовь..." - и отворачиваемся: "Отойди прочь с твоим утешением, с твоими тёплыми словами. Я хочу плакать, я хочу горе своё до конца пережить, чашу свою хочу испить до конца"...

Отвернувшись от благовестника-ангела, она оказывается лицом к лицу с воскресшим Господом. Но и Его она не видит. Она занята своим плачем, своим горем; она не смотрит на Него. И тогда Он тоже спрашивает, теми же словами: "Что ты плачешь, женщина, кого ищешь ты здесь?" Даже тут она не опомнилась. Даже тут она, думая, что это садовник, отвечает: "Куда ты Его дел? Куда ты положил это тело, всё, что теперь у меня осталось от вечной жизни?" (Не так ли мы часто поступаем?) И тогда Христос говорит ей одно слово: "Мария!" Называет её по имени.

Сколько раз она слышала этот же голос, это же имя на Божественных и животворящих устах. И это слово, это имя, которое никто на свете не может для каждого из нас произнести так, как единственный, кого мы любим больше всех, единственная, кого мы любим больше всех, - это слово доносится до её сердца, отзывается оно в её сердце; и тут она больше не взирает ни на Говорящего, ни на ангелов, ни на гроб. Встреча случилась в глубинах сердца, ожившего от этого слова животворного. Она названа по имени так, как никто на свете её не называл. Это слово говорили многие, но так оно никогда не звучало, как

когда Христос его произносил.

И она падает ниц перед Ним: "Учитель! Он жив!.." Теперь она бы прикоснулась к Нему, к Его ногам, она облобызала бы Его пречистые ноги, но Господь её останавливает: "Время не пришло..."

Слова Его таинственны; слова Его часто более таинственны, чем нам кажется. Единственное, что ясно в них, это: Не касайся Меня, не пришло время тебе и Мне. Но иди, иди ты, первая, которая увидела, потому что сумела сердцем услышать то, что глаза не могут показать. Иди, и возвести другим, что ты видела воскресшего Господа.

И она идёт, и она проносит эту весть торжествующе, ликующе; и эту весть от неё воспринимают ученики - и спешат, спешат к этому гробу внутрь сердца, внутрь опыта; и тут начинается для них новое.

Сколько раз нам придёт в жизни - и по отношению ко Христу, и по отношению к самому родным и близким и дорогим - испытать это же самое. Когда коснётся нас горе, перечтём это место, задумаемся в него вновь. Это одно из самых торжествующих свидетельств о Воскресении Господнем, которые пробиваются через мрак, через тьму, пробиваются через всё, при одном только условии: что сердцем мы умеем слушать и сумеем услышать, что воскрес Господь. Потому что и теперь Он нас называет по имени: Мария!.. Каждого из нас этим именем, потому что теперь по отношению к Нему прошло время суеты, пришло время созерцания, образ которого - именно Мария, по свидетельству Евангелия Господня.

Возрадуемся о Воскресении Господнем и не будем бояться. Свет Христов, который так торжествующе, так ослепительно озарял нас в пасхальную ночь, теперь превратился в тот тихий свет, о котором мы поём на всенощной: *Свете тихий святых славы Небесного Отца, Святого, Блаженного - Ты, Иисус Христос. Аминь.*

**Антоний,
митрополит Сурожский**

Пасхальное чудо 1579 года

Единственный раз за почти двухтысячелетнюю историю Благодатный Огонь сошёл за пределами Храма Воскресения Христова. Было это 435 лет назад. Русский паломник инок Парфений так описывает это событие: "Во едино время, когда греки были до конца отягчены турецким игом, богатые армяне вздумали вытеснить греков от Гроба Божия и из Воскресенского храма: собрали великую сумму денег и подкупили иерусалимское начальство, уверяя неверных, что Святой Свет сходит не ради греков, но ради всех христиан, и ежели мы, армяне, будем там, - тоже получим. Турки сделали по армянской воле и утвердили, чтобы армянам одним получать Святой Свет. Армяне весьма возрадовались, и писали по всем землям к своим единоверцам, чтобы шли боль-

ше на поклонение, что их воля, и сошла их многое множество. Наступила Великая Суббота; армяне все взобрались в храм, а греков бедных турецкое воинство выгнало вон. О, какой неизреченной горести и скорби исполнились греки! Едино было им утешение - Гроб Спасителя, и от того их отлучили, и святые врата для них затворили! Армяне - внутри церкви, а православные на улице; армяне веселятся, а греки плачут; армяне торжествуют, а греки горько рыдают!

Православные стояли против святых врат на площади, а кругом стояло турецкое воинство, караулили, чтобы не было бунта. Как сам Патриарх, так и все стояли со свечами, имея надежду хоть от армян в окно получить благодать. Но Господь восхотел другое устроить - по-

казать истинную веру Своим огненным перстом и утешить Своих истинных рабов, смиренных греков. Уже пришло время, в которое сходит благодать, но её нет; армяне испугались, начали плакать и просить Бога, чтобы послал им благодать; но Господь не услышал их. Уже полчаса прошло и более, а Святого Света нет. День был чистый и красный. Патриарх сидел к правой стороне. Вдруг ударил гром, и на левой стороне средняя колонна мраморная треснула, и из трещины вышел Огонь пламенем. Патриарх встал и зажёл свои свечи, и от него зажгли все православные христиане. Тогда все возрадовались и возвеселились; а православные арабы от радости начали прыгать и скакать, и кричать: "Ты еси един Бог наш Иисус Христос; едина наша истинная вера - православных христиан!" И начали бегать по всему

Иерусалиму, и поднялись по всему граду шум и крик. Они и доднесь творят сему память, прыгают и кричат кругом Божия Гроба, хвалят единого истинного Бога, Иисуса Христа, и ублажают православную веру...

Воины-турки, кругом стоявшие на страже, видевшие сие чудо, весьма удивились и ужаснулись. Из числа их один, именем Омир, стоявший у Авраамиева монастыря на страже, тот час уверовал во Христа и закричал: "Един истинный Бог - Иисус Христос; едина истинная вера - православных христиан!", а сам прыгнул вниз к христианам, с вышины более 15 аршин (около 10 м), и ноги его ступили на твёрдый мрамор, как на мягкий воск; и доднесь видны два



следа его, изображённые, как на воску; хотя не православные и стараются их заглазить, но я ещё своими глазами видел своими руками осязал их".

"Торжество православной веры", ч.1, М., 2008 г.

Камень Помазания

Камень Помазания, отполированная плита розового известняка, укрытая мрамором, - это камень, на котором положили тело Господа, снятое с креста, для умащения благовонными составами перед положением во гроб. Остались евангельские и научные свидетельства о том, что со смертью Христа затмилось солнце и содрогнулась почва.

С креста Его тело было снято благочестивым человеком Иосифом из Аримафеи, который был членом Синаедриона, но не участвовал в вынесении приговора, поскольку являлся тайным учеником Иисуса.

Святой Иосиф, не убоившись того, что может последовать за Учителем как сподвижник, тем более, будучи членом Синаедриона, пришёл прямо к Пилату и просил у того дать ему тело Праведника для погребения. Пилат был удивлён столь скорой смертью Христа и разрешил забрать тело.

За погребением к святому Иосифу присоединился Нико-

дим, некогда ночью посетивший Спасителя. Он принёс с собой состав смиренны и алоэ. Святым Иосифом куплено было дорогое длинное полотно - погребальная плащаница. Вдвоём они обвили тело Спасителя пеленами и помазали миром. За всем наблюдали жены-мироносицы, стоявшие прежде на Голгофе. Среди них были Пресвятая Богородица и Мария Магдалина: обе смотрели, как Его, подготовив, полагали в гробницу.

Камень, на котором состоялась погребальная обряд, уцелел и стал одной из главных святынь в комплексе иерусалимского храма Гроба Господня. Здесь всегда теплятся десятки лампад, христиане освящают свои нательные крестики.

В самый день смерти Спасителя не совершается Литургия, вместо неё служатся Царские часы.

"Торжество православной веры", ч. II, М., 2009 г.

+++

Шумит народ, тупой и дикий. Бунтует чернь. Как в оны дни, Несутся яростные крики:

"Распи Его, Пилат, распни! Распи за то, что Он

смиранный, За то, что кроток лик Его. За то, что в благодати

презренной Он не обидел никого.

Взгляни - Ему ли править нами, Ему ли, жалкому, карать! Ему ли кроткими устами Своим рабам повелевать! Безсилен Он пред общей

ложью, Пред злобой, близкой нам всегда,

И ни за что к Его подножью Мы не склонимся никогда!" И зло свершилось! Им в угоду Пилат оправдан и омыт, И на посмешище народу Царь оклеветан... и... убит!

Нависла мгла. Клубятся тени. Молчат державные уста. Склонись, Россия, на колени К подножью Царского Креста!

С. Бехтеев,

135 лет со дня рождения которого мы отмечаем 7/19 апреля

Храм Гроба Господня

"Храм Гроба Господня - совершенно особенное место во Вселенной. История его - история земли и Неба в их взаимном соотношении", - писал в конце XIX столетия русский паломник, побывавший в Иерусалиме. Действительно, другого такого храма на земле нет. Храм Гроба Господня - священный центр христианства, за две тысячи лет распространившегося по всей планете и объединяющего около трети населения Земли. Ни одна из других мировых религий не знает ничего подобного.

Храм над Гробом Господним был воздвигнут по повелению императора Константина Великого и его матери царицы Елены на месте, где завершился земной путь Христа и где произошли события, связанные с Его распятием, погребением и воскресением. За свою многовековую историю храм Гроба Господня трижды полностью разрушался и восстанавливал-

ся заново. Существующее здание храма Гроба Господня построено после опустошительного пожара 1808 года. Огромное, чрезвычайно сложное сооружение включает в себя около сорока различных строений. В состав храма включены гора Голгофа, на которой был распят Иисус, и пещера Гроба Господня. Сегодня разными частями храма владеют разные христианские конфессии: православная, католическая, армянская, коптская, сирийская и эфиопская.

Православные СМИ

*25 марта / 7 апреля -
Благовещение Пресвятой
Богородицы*

На Благовещение

Благодатью, Богом данной,
Мир спасает красота.
И ликует он осанной
О рождении Христа.

Мариам, молясь

прилежно,
Исполняла Свой обет.
К Ней явился белоснежный
Ангел в город Назарет.

В славословии великом
Благовестник Гавриил
От Всевышнего Владыки
Ей со страхом говорил:

"Бог, Пречистая, с Тобой,
И блаженна Твоя плоть,
Благодатью святою
Воплотится в ней Господь.

Дух Святой сойдёт
в моленьи
На Тебя - творенья цвет".
И Архангелу
в смиреньи
Дева молвила в ответ:

"В мире грешном и убогом
Се, раба Господня Я".
Ты Младенца Христа Бога
Величай, душа Моя.

Горний мир с народом
вместе
Торжествует и поёт.
В день Святого благовестья
Птица гнёздышка не вьёт.

Протоиерей Николай Уваров,
г. Шахты

Преторинские ступени



Ступени, по которым Господь шёл к Пилату на суд

В Риме хранится лестница, бывшая прежде во дворе прокураторской резиденции Иерусалима, по которой Спаситель восходил и нисходил четыре раза: по прибытии Своём к Пилату; когда ведом был от Пилата к Ироду; по возвращении Своём от Ирода к Пилату и, наконец, когда из претории шёл в терновом венце на распятие. На ступенях этой лестницы Кровь Его, истекшая от пречистого Его Тела, в трёх местах, запеклась и впиталась в камень ступеней; на

эти места, со временем, были положены медные кресты. 28 ступеней из белого тирского мрамора были привезены в Рим из Иерусалима св. царицей Еленой в 326 году.

Миллионы людей приходят, чтобы прикоснуться к лестнице, по которой Господь наш начал Свой Крестный путь. Но ступать ногами по тем ступеням, по которым Спаситель наш шёл пречистыми Своими божественными стопами, никто не смеет, - восхождение совершается на коленях. "И, став на первую ступень на коленях, повинен всяк проговорить молитву "Отче наш" и, поцеловав ступень, также на коленях встав на вторую ступень; и на второй ступени, стоя на коленях, тую же молитву проговоря и поцеловав третью ступень, стать на третьей ступени на коленях же - и так чинить даже до самого верха". Так описал своё паломничество в августе 1698 года П. А. Толстой. С течением времени ступе-

ни оказались весьма истёртыми коленями паломников, и ради сохранности они были покрыты в XVIII в. каштановыми досками. Но и доски стали точно так же стираться, а потому их не один уже раз заменяли новыми. В досках, покрывающих ступени, сделаны крестообразные прорезы для благоговейного лобызания самих ступеней. Поднявшись на коленях по ступеням, богомолец обратно спускается уже не по ней, а по одной из боковых лестниц, специально для этого устроенных по обеим сторонам.

На этом месте стоял Господь наш Иисус Христос, когда Пилат показывал Его народу со словами: "се, Человек!" (Ин. 19, 5). Лестница хранится в специально построенной архитектором Доменико Фонтана в 1589 году капелле поблизости от Латерана.

"Торжество православной веры", ч. III, М., 2011 г.

19 апреля/2 мая - 15-летие прославления в лике святых

Святая блаженная Матрона

Родилась блаженная Матрона (Матрона Димитриевна Никонова) в 1885 году в селе Себино Епифанского уезда (ныне Кимовского района) Тульской губернии, неподалёку от Куликова поля. Нищие родители девочки вознамерились отдать ещё не родившегося ребёнка в приют, но, увидев свою дочь во сне в виде птицы со слепым человеческим лицом, приняли это за знамение и оставили младенца при себе. Дочь родилась слепой, но мать любила своё "дитя несчастное". При крещении девочка была названа Матроной в честь преподобной Матроны Константинопольской, греческой подвижницы V века. О богоизбранности девочки свидетельствовало то, что при крещении, когда священник опустил дитя в купель, присутствующие увидели над младенцем столб благоухающего лёгкого дыма. Матрона была не просто слепая, у неё совсем не было глаз. Глазные впадины закрылись плотно сомкнутыми веками, как у той белой птицы, что видела её мать во сне. Но Господь дал ей духовное зрение. Ещё в младенчестве по ночам, когда родители спали, она пробиралась в святую угодницу, каким-то непостижимым образом снимала с полки иконы, клала их на стол и в ночной тишине играла с ними.

Матронушку часто дразнили дети, даже издевались над ней: девочки стегали крапивой, зная, что она не увидит, кто именно её обижает. Они сажали её в яму и с любопытством наблюдали, как она наощупь выбиралась оттуда и брела домой.

С восьмилетнего возраста у Матронушки открылся дар предсказания и исцеления больных. Дом Никоновых находился вблизи от церкви Успения Божией Матери. Родители Матроны отличались глубоким благочестием и любили вместе бывать на богослужениях. Матронушка буквально выросла в храме, ходила на службы сначала с матерью, потом одна, при всякой возможности. Не зная, где дочка, мать обычно находила её в церкви. У неё было своё привычное место - слева, за входной дверью, у западной стены, где она неподвижно стояла во время службы. Она хорошо знала церковные песнопения и часто подпевала певчим. Види-

мо, ещё в детстве Матрона стяжала дар непрестанной молитвы.

Даром духовного рассуждения, прозорливости, чудотворения и исцеления Матрона была отмечена Богом с ранних пор. Близкие стали замечать, что ей ведомы не только человеческие грехи, преступления, но и мысли. Она чувствовала приближение опасности, предвидела стихийные и общественные бедствия. По её молитве люди получали исцеление от болезней и утешение в скорбях. К ней стали ходить и ездить посетители. К избе Никоновых шли люди, тянулись подводы, телеги с больными из окрестных сёл и деревень, со всего уезда, из других уездов и даже губерний. Привозили лежачих больных, которых девочка поднимала на ноги.

До нас дошло предание о встрече Матронушки со святым праведным Иоанном Кронштадтским, который по окончании службы в Андреевском соборе Кронштадта попросил народ расступиться перед проходящей к себе 14-летней Матроной и во всеуслышание сказал: "Матронушка, иди-иди ко мне. Вот идёт моя смена - восьмой столп России". Значения этих слов матушка никому не объяснила, но её близкие догадывались, что отец Иоанн провидел особое служение Матронушки России и русскому народу во времена гонений на Церковь.

На семнадцатом году Матрона лишилась возможности ходить: у неё внезапно отнялись ноги. До конца дней своих она была "сидячей". И сидение её - в разных домах и квартирах, где она находила приют, - продолжалось ещё пятьдесят лет. Она никогда не роптала из-за своего недуга, а смиренно несла этот тяжкий крест, данный ей от Бога.

Ещё в раннем возрасте Матрона предсказала революцию, как "будут грабить, разорять храмы и всех подряд гнать". Образно она показывала, как будут делить землю, хватать с жадностью наделы, лишь бы захватить себе лишнее, а потом все бросят землю и побегут кто куда. Земля никому не нужна будет.

По преданию, образ Божией Матери "Взыскание погибших", написанный по настоянию блаженной Матроны, стал святыней и прославился многими чу-

дотворениями. Когда бывала засуха, его выносили на луг посреди села и служили молебны. После него люди не успевали дойти до своих домов, как начался дождь.

На протяжении всей жизни блаженную Матрону окружали иконы. В одной из комнат, где она жила, было целых три красных угла, а в них - иконы сверху донизу, с горящими перед ними лампадами. Одна женщина, работавшая в храме Ризоположения в Москве, часто ходила к Матроне и вспоминала потом, как та ей говорила: "Я в вашей церкви все иконы знаю, какая где стоит".

Удивляло людей и то, что святая Матрона имела и обычное, как у зрячих людей, представление об окружающем мире.

Праведную Матрону ненавидели колдуны и оккультисты, - о чём свидетельствуют люди, близко знавшие её в московский период жизни. Блаженная молилась за немощных духом и телом. Будучи угодницей Божией, богато наделённая свыше духовными дарами, она испрашивала у Господа чудесную помощь недугующим. История Православной Церкви знает много примеров, когда не только священнослужители или монахи-аскеты, но и жившие в миру праведники молитвой врачевали нуждающихся в помощи.

В 1925 году блаженная Матрона была перевезена в Москву, в которой прожила до конца своих дней. В городе было множество несчастных, потерянных, отпавших от веры, духовно больных людей с отравленным сознанием. Живя около трёх десятилетий в столице, она совершала то духовно-молитвенное служение, которое многих отвратило от гибели и привело ко спасению.

В день Матронушка принимала до сорока человек. Люди приходили со своими бедами, душевной и телесной болью. Она никому не отказывала в помощи, кроме тех, кто приходил с лукавым намерением. Иные видели в матушке народную целительницу, которая в силах снять порчу или сглаз, но после общения с ней понимали, что перед ними Божий человек, и обращались к Церкви, к её спасительным Таинствам. Помощь её людям была безкорыстной, она ни с кого ничего не брала. О матушке

знали многие московские священники, монахи Троице-Сергиевой лавры. По неведомым судьбам Божиим не оказалось рядом с матушкой внимательного наблюдателя и ученика, способного приоткрыть завесу над её духовным деланием и написать об этом в назидание потомкам.

Последний земной приют Матронушка нашла на подмосковной станции Сходня (улица Курганная, дом 23), где поселилась у дальней родственницы, покинув комнату в Староконовском переулке. И сюда тоже потком шли посетители и несли свои скорби.

Лишь перед самой кончиной матушка, уже совсем слабая, ограничила приём. Но люди всё равно шли, и некоторым она не могла отказать в помощи. Говорят, что о времени кончины ей было открыто Господом за три дня, и она сделала все необходимые распоряжения. Матушка просила, чтобы её отпели в церкви Ризоположения. (В это время служил там любимый прихожанами священник Николай Голубцов. Он знал и почитал блаженную Матрону). 2 мая 1952 года она почилла.

Ещё перед смертью она сказала: "Все, все приходите ко мне и рассказывайте, как жилось, о своих скорбях, я буду вас видеть и слышать, и помогать вам". А ещё матушка говорила, что все, кто доверит себя и жизнь свою её ходатайству ко Господу, спасутся. "Всех, кто обращается ко мне за помощью, я буду встречать при их смерти, каждого".

Более чем через тридцать лет после кончины матушки её могилка на Даниловском кладбище сделалась одним из святых мест православной Москвы, куда приезжали люди со всех концов России и из-за рубежа со своими бедами и болезнями.

Блаженная Матрона была православным человеком в



Рака с нетленными мощами блаженной Матроны в Покровском женском монастыре г. Москвы

глубоком значении этого слова. Сострадание к людям, идущее из полноты любящего сердца, молитва, крестное знамение, верность святым уставам Православной Церкви - вот что было средоточием её напряжённой духовной жизни.

Природа её подвига своими корнями уходит в многовековые традиции народного благочестия. Поэтому и помощь, которую люди получают, молитвенно обращаясь к праведнице, приносит духовные плоды: люди утверждаются в православной вере, воцерковляются внешне и внутренне, общаются к повседневной молитвенной жизни.

Рака с нетленными мощами блаженной Матроны открыта для поклонения и находится в Покровском женском монастыре города Москвы.

Святую Матрону почитают многие сотни тысяч православных людей.

Матронушка - так ласково называют её многие. Она также, как при земной своей жизни, помогает людям. Это чувствуют все те, кто с верою и любовью просит её о заступничестве и ходатайстве перед Господом, к Которому блаженная старица имеет великое дерзновение.

"Торжество православной веры", ч. III, М., 2011 г.

"Чтобы никто не отступал от Православия"

Василий Николаевич Муравёв, будущий старец Серафим Вырицкий, родился в 1865 году в Ярославской губернии в крестьянской семье. После смерти отца десятилетний Василий направился в столицу на заработки и устроился на службу в купеческой лавке. В душе мальчика жила заветная мечта - уйти в монастырь. В Александро-Невской Лавре, куда он пришёл с просьбой принять его в число братаи, он услышал ответ прозорливого старца-схимника: оставаться в миру, создать благочестивую семью, воспитать детей и вместе с супругой посвятить оставшуюся часть жизни монашескому подвигу. Отец Серафим спустя много лет сам рассказывал об этом, но имени схим-

ника не назвал. По своей кротости, смирению и молитвенной настроенности Василий воспринял слова лаврского старца как Божие благословение и всю последующую жизнь прожил так, как определил ему Господь через Своего посланника.

В двадцать четыре года Василий Николаевич женится на Ольге Ивановне Найдёновой, также с отроческих лет мечтавшей о монашеской жизни. После свадьбы Василий Николаевич занялся заготовкой пушнины; дело пошло столь успешно, что в короткий срок он стал миллионером.

Господь призвал Своего избранника на особое служение. Бывая в поездках за границей, Василий Николаевич, говорят, побывал и на Афоне.

Видимо, уже тогда созрело у него желание всецело посвятить себя служению Богу и ближним. Он раздаёт большую часть своего состояния, делает вклады в монастыри, оставляет значительные суммы и служащим в его деле. Было ему тогда около 30 лет.

По свидетельству духовных чад, в 33 года произошло призвание его к старчеству. Имеются свидетельства того, что, возвратившись с Афона, Василий Николаевич встретился с отцом Иоанном Кронштадтским, который назвал его по имени и сказал, что Мать Божия послала его с Афона в Россию. Вполне вероятно, что и подвиг старчества он принял с благословения великого Кронштадтского пастыря.

Те, кто помнят старца в

предреволюционные годы, говорят о его поразительном даре прозорливости, даре благодатных исцелений.

В 1927 году старец принимает схиму с именем Серафим - в честь преподобного Серафима Саровского - и приходит в Александро-Невскую Лавру, где братия выбирает его духовником.

Весть о прозорливости духовника Лавры скоро распространилась среди верующих бывшего столичного града.

Окончание на стр. 5

К 65-летию со дня кончины



Память - 21 марта/3 апреля

Владимирский чудотворец

Святой мученик Авраамий Болгарский родился в Камской Болгарии (болгары жили между реками Волгой и Камой, впоследствии постепенно утратили свою народность и смешались с победившими их татарами) и воспитан был в магометанской вере, которую исповедовали его соотечественники. Он был богат и занимался торговлей, но не был пристрастен к суетным благам мира сего, оказывал гостеприимство странникам и нищим.

По благодати Божией Авраамий убедился в лживости магометанской и в истинности христианской веры. Исповедуя веру Христову, он был непоколебим в правилах уче-

ния Спасителя и за это пострадал от своих сограждан. Его принуждали отречься от Христа, он отвечал отказом. Тогда его заточили в темницу, но видя непреклонность в вере, отсекали руки, ноги и голову.

Святой Авраамий мученически скончался 1 апреля 1229 года. Бывшие в этом городе - Великие Болгары - муромские купцы благоговейно погребли его тело на своём христианском кладбище. Заметив совершавшиеся над его гробом исцеления больных, они рассказали об этом великому князю Георгию Всеволодовичу и через год отвезли тело мученика во Владимир, где князь, его супруга, дети, Владимирский епископ,

духовенство, народ встретили мощи Авраамия и перенесли их в Княгинин женский монастырь, и положили в церкви Успения Пресвятой Богородицы. На гробницу положили его вериги.

После кончины Авраамия город Болгары почти весь выгорел. Летописцы говорят, что эти пожары Господь посылал в наказание за неповинную кровь мученика. В 1919 году безбожники вскрыли мощи святого, в 1925 они попали в музей, где были уничтожены.

На месте убийства мученика стоит часовня и находится святой источник. Память святого почитается не только православными, но и после-

дователями ислама. Паломники-мусульмане приезжают из других стран, например, из Турции. При советской власти часовня у колодца была разрушена, а сам колодец осквернён. В 1993 году часовня была отстроена заново и вместе с колодцем освящена. Память мученику Авраамиию отмечается **1/14 апреля**.

Акафистник, кн. 2, Н.Новгород, 1997 г.



К 785-летию со дня кончины

Общерусский путь Малороссии

Последние события на Украине глубоко волнуют православных людей, отзываются болью в единой многонациональной Русской Церкви.

Мы просим Небесного Отца не допустить разобщения и духовного ослепления народа, который более тысячи лет живёт в лоне Православия. Две ветви одного народа, населяющего Украину, - великороссы (русские) и малороссы (украинцы) - настолько близки, что разделить их между собой невозможно.

Об этом же писал и великий писатель Николай Васильевич Гоголь. Его слова, прозвучавшие 150 лет назад, поразительным образом оказались пророческими в национальном вопросе. Гоголь сегодня актуален даже более, чем сто лет назад.

Редакция



циальные при большевиках. А тогда в ходу были названия малоросс, Малороссия, которые и использовал Гоголь.

Уже в юности у него возникло сознание своего предназначения, желание принести людям пользу. А полем деятельности он видел всю Россию (как и тысячи его земляков-малороссов, желавших воплотить свои силы и таланты на военной и гражданской службе Империи). Он мечтал

быть русским писателем, сказать своё слово всей стране ("мысли мои, моё имя, мои труды будут принадлежать России") и всему человечеству.

Никому не приходило в голову замалчивать его чувства к Малороссии. Первоначальную известность он получил благодаря "Вечерам на хуторе близ Диканьки" и "Миргороду". Но подтолкнул Гоголя к этой теме (и открыл его как писателя) именно интерес российской публики ко всему малороссийскому: в ней видели местную красочную разновидность всей русской культуры. А Гоголь силой таланта способствовал закреплению в русском сознании образа Малороссии и малороссов как "своих" (чего стоит хотя бы "Тарас Бульба"). А в малороссийском - укреплению осознания как "своих" России и русских.

Гоголь - глубоко христианский писатель. Вне мыслей о душе и Боге нельзя понять ни

самого Гоголя, ни его творчество, ни его видение России. Стремление к совершенству, путь покаяния привели его ко Христу. "Всё, где только выражалось познание людей и души человека... меня занимало, и на этой дороге... я пришёл ко Христу, увидевши в нём ключ к душе человека".

Духовная эволюция человека православно верующего открыла ему Россию в том её глубинном, религиозном смысле, который утратило расцерковлённое светское общество, но который жив в Церкви и православном народе. Россию он стал понимать не только как страну и государство, но как её идеал - Святую Русь, как отблеск Царства Божия на земле. "Мне не хочется и на три месяца оставлять Россию, - пишет он. - Ни за что бы я не выехал из Москвы, которую так люблю. Да и вообще Россия всё мне становится ближе и ближе; кроме свойства родины есть в ней что-то ещё выше родины, точно это как бы та земля, откуда ближе к родине небесной". Это чувство растёт в нём с каждым годом: "глаза мои всего чаще смотрят только на Россию и нет меры любви моей к ней".

О своём национальном мироощущении он говорил так (из писем А. Смирновой-Россет): "...скажу, что сам не знаю, какая у меня душа, хохлацкая или русская. Знаю только, что никак бы не дал преимущества ни малороссиянину перед русским, ни русскому перед малороссиянином. Обе природы слишком щедро одарены Богом и как нарочно каждая из них по-

рознь заключает в себе то, чего нет в другой - явный знак, что они должны пополнить одна другую. Для этого самые истории их прошедшего быта даны им непохожие одна на другую, дабы порознь воспитались различные силы их характеров, чтобы потом, слившись воедино, составить собой нечто совершеннейшее в человечестве".

"Русский и малоросс - это души близнецов, пополняющие одна другую, родные и одинаково сильные. Отдавать предпочтение одной в ущерб другой - невозможно", - пояснял он своё понимание вопроса землякам О. Бодянскому и Г. Данилевскому.

Показательно и отношение Гоголя к вопросу о языке, на котором должна развиваться культура. Русский язык однозначно оценивается им как "наш", а малороссийское наречие - как его подвид. "Перед вами громада - русский язык! - писал он К. Аксакову. - Наслаждение глубокое зовёт вас... погрузиться во всю неизмеримость его и изловить чудные законы его, в которых, как в великолепном создании мира, отразился предвечный Отец и на котором должна загреметь вселенная хвалой Ему".

Но дело не просто в красе и величии языка. Здесь Гоголь снова проводит прямую параллель между "русским" и "христианским". У русского языка божественная суть, это язык веры и познания Бога. Вот почему Гоголь против литературного и прочего сепаратизма. "Нам, малороссам и русским, нужна одна поэзия, спокойная и сильная, - убеждал он земляков, - нетленная поэзия правды, добра и красоты... Всякий пишущий теперь должен думать не о розни, он должен прежде всего поставить себя перед лицом Того, Кто дал нам вечное человеческое слово".

Можно ли отказываться от такого языка в пользу конструирования "национально-украинского", чем уже при жиз-

ни Гоголя начали заниматься украинофилы и чем их духовные наследники занимаются до сих пор, искореняя русский язык, называя его "собачьей мовой", а заодно и коверкая малорусскую речь?

Именно общерусский культурный и национальный путь, по глубокому убеждению Гоголя, наиболее полно отвечал интересам и задачам и Великой, и Малой Руси, вместе составляющих Россию. И лишь слившись в неразрывном единстве, составив "нечто совершеннейшее в человечестве" - русского человека, могли они подняться до того духовного состояния, которое помогло бы им воплотить возложенную на них задачу - донести людям свидетельство Божие на земле.

Тем самым он отрицательно отнёсся к украинской идее, сутью которой было как раз их максимальное национальное, культурное и политическое разделение. Вот за этот выбор и не любят Гоголя украинские националисты, за это и не считают его своим, за это и стараются его оговорить.

Так чей же Гоголь? Русский, поскольку был русским писателем, понял Россию, называл себя русским и выступал за общерусское единство. Малорусский, поскольку по рождению был малоросс и любил свою малую родину. Украинский? Если да, то только в силу укоренившейся в советское время терминологии, согласно которой малороссы были "переименованы" в украинцев.

Но он никогда не был и уже никогда не будет писателем "украинства" в том значении этого слова, которое вкладывается в него националистами - как означающего "нерусский", "антирусский". Ибо идеи украинства он не разделял.

Андрей Марчуков,
кандидат исторических наук,
Институт Российской
истории РАН

К 205-летию со дня рождения писателя

Пасха в Париже

Много веков наше Отечество, которому в Крещении была дана Божественная миссия, держалось идеей Святой Руси. Но много раз мы отходили от идеала, например, в Смутное время 17 века и в начале 19 века, когда наша элита перестала даже разговаривать на русском языке и за это получила наказание (вразумление) от Бога в лице Наполеона. Народ встал на защиту своей Родины, люди боролись до последней капли крови, потому что понимали, что борются не за своё экономическое благополучие, не за свой двор, не за свою усадьбу, даже не за своих родных, а борются за Отечество и за веру. Именно это было величайшей национальной идеей, которая объединила всех: и богатых и бедных, и помещиков и крестьян, и генералов и солдат. Рухнули все средостения, народ осознал своё единство, и мы, покаившись, возвратились к своим идеалам. Господь простил нас и даровал победу над врагом, от которого была освобождена не только Русь Святая, но и Европа.

В конце марта 1814 года русская и прусская армии подошли к Парижу. Сопrotивление французов было упорным. В боях отличились донцы. Наконец, было подписано соглашение о капитуляции Парижа, и 1 апреля (19 марта по ст. ст.) в город вошли союзные войска. Первым вошёл в столицу Франции лейб-гвардии казачий полк, а затем уже двинулся император Алек-

сандр I со свитой, что запечатлено на гравюре. Государь приказал ничего не трогать, не разрушать в столице Франции, чтобы не уподобиться тем, кто, неся якобы передовые идеи на Русь, уничтожал всё на своём пути. Потому простые люди без паники встречали наши войска в Париже. Из окон свисали белые простыни и скатерти. С тех пор белый флаг стал символом капитуляции.

В это время шёл Великий пост, и Александр I стремился показать обезбоженной Европе, что он - православный государь. Он постился и в еде, и в чувствах, не давая ненависти к поверженному врагу проявиться хотя бы в чём-то. Акт об отречении Наполеона пришёл к Александру на Страстной неделе, когда русский монарх особенно строго постился, готовясь приобщиться Святым Таин. Вместе с ним постилась и вся армия.

Пасха наступила 10/23 апреля. В Париже не существовало ни одной православной церкви. На площади Согласия воздвигли алтарь, вокруг которого собралась вся русская армия. Семь священников совершили богослужение. Многотысячная паства, состоящая из русских воинов, грянула: "Христос Воскресе! Воистину Воскресе!" Французы в ошеломлении и восторге взирали на величайшее религиозное действо.

"Всё замолкло, всё внимало, - вспоминал потом Александр I. - Торжественная это была минута для моего серд-

ца; умилителен и страшен был для меня этот момент. Вот, думал я, по неисповедимой воле Провидения из холодной отчизны, Севера, привёл я православное моё русское воинство для того, чтобы в земле иноплеменников, столь недавно ещё нагло наступавших в Россию, в их знаменитой столице, на том самом месте, где пала царственная жертва от буйства народного (на этой площади Согласия был казнён Людовик XVI - ред.), принести совою, очистительную и вместе с тем торжественную молитву Господу".

После этих событий пройдёт чуть более 100 лет, и героическое донское казачество в годы советской власти будет незаслуженно разгромлено, оболгано. В г. Новочеркасске будет снесён памятник герою войны 1812 г. М.И. Платову (сейчас восстановлен). На Верхнем Дону в станице Еланской будет осквернён и закрыт на многие десятилетия Свято-Никольский храм, возведённый в честь победы над Наполеоном. В Москве в 30-е годы взорван храм Христа Спасителя, на мраморных плитах которого были выбиты имена героев 1812 года. Эти плиты употребят на тротуары.

Но это будет потом. А сейчас на календаре был 1814 год, и донские полки, находясь в зените своей славы, победителями возвращались на Дон. И вся освобождённая Европа приветствовала лучшую конницу мира.



Из 50 тысяч казаков, участвовавших в войне, каждый третий не вернулся к родным куреням. По возвращении в г. Новочеркасск, на площади возле Воскресенского собора войсковой атаман М.И. Платов стал на колени перед казаками и просил прощения за то, что не смог привести живыми на Дон всех их братьев и отцов. Ни в одной армии мира не было такого уважительного и бережного отношения со стороны военачальников к своим подчинённым.

Князь Михаил Иванович Кутузов высоко оценил заслуги Войска Донского: "Почтение моё к Войску Донскому и благодарность к их подвигам в течение кампании 1812 года, которые были главнейшей причиной к истреблению неприятеля... Сие чувство моему".

Отечественная война 1812 года и Заграничный поход 1813 - 1814 годов завершились в день Воскресения Спасителя. Удивительная историческая параллель этому

событию произойдёт спустя полтора столетия, когда Великая Отечественная война 1941-1945 годов закончится в Светлую Христову Пасху.

То, что произошло двести лет назад, является величайшим примером и уроком для нас сегодня, и не только для нас - для всей Европы. И сегодня в нашем обществе появляются те, кто хотел бы всех нас заставить посмеяться над нашими святынями, отказаться от нашей веры, а если получится, то и разрушить наши храмы. Вспоминая события нашей истории, мы должны попытаться умом и сердцем стать соучастниками той великой борьбы, которую вели наши благочестивые предки за веру и за своё Отечество. Их пример актуален и сегодня, потому что нас должны объединять идеи, ради которых можно и должно отдать свою жизнь.

Подготовила С. Елисеева

"Чтобы никто не отступал от Православия"

Окончание.
Начало на стр.3

Старец часто служил в Покровском приделе Лаврской церкви, исповедовал и причащал народ. К нему постоянно стояла толпа посетителей. Принимал он людей и в своей келье.

В 1927 году к старцу Серафиму пришёл за советом архиепископ Хутынский Алексей (Симанский), управляющий Новгородской епархией. Владыке Алексею предложили помочь в выезде за границу, чтобы спастись от почти неминуемо надвигающегося ареста или даже расстрела. Ещё до того, как был задан вопрос, старец Серафим ответил: "Многие сейчас хотели бы за границу уехать. А на кого Россию оставляют? Ничего не страшится, Владыка, Вы нужны России. Вы будете Патриархом всей Руси и будете править 25 лет. После Святейшего Патриарха Тихона у нас долго не будет Патриарха. Митрополит Сергей и года не будет Патриархом, потом Вы станете Патриархом. Будет война, и война страшная, всемирная, она приведёт народ России к Богу. И у нас эти же правите-

ли будут открывать храмы, хотя сейчас закрывают".

Тем временем тучи сгущались над Лаврой. В одну из ночей вся братия была арестована и отправлена в ссылки и лагеря, многие приняли мученическую кончину. Большая часть братии попала тогда на Соловки. Вместе с другими иноками Лавры прошёл страдальческий путь и старец Серафим. Но везде - в лагерях и тюрьмах - продолжал он свой подвиг духовника и старца, укрепляя немощных и слабых, ободряя и вселяя веру. В 1933 году старец возвратился из заключения и поселился в Вырице.

В великом множестве шли к вырицкому старцу люди за молитвенной помощью, что, конечно же, не могло укрыться от властей. Неоднократно в келье старца проводились обыски.

Был случай, когда во время очередного "визита" лежащий на постели больной отец Серафим подозвал к себе одного из чекистов. Посмотрев на него с добротой и лаской, внутренне молясь о нём, старец взял чекиста за руку, погладил её, затем приложил к голове его свою правую руку и произнёс: "Да простятся грехи твои, раб Божий", назвав имя. И сила любви по-

бедила. Лицо грозного визитёра смягчилось. Дальнейший разговор происходил так, будто они со старцем были самыми близкими друзьями. Умягчались сердца и остальных, производивших обыск.

Совершенно немощный, почти все последние годы жизни лежащий на одре болезни, отец Серафим ночами напролёт молился, а днём тысячи людей приносили к нему свои скорби, болезни, заботы.

Когда началась война, многие вырицкие жители приходили с вопросами: как быть, покидать ли свои дома, уезжать в эвакуацию или оставаться. Старец уверенно говорил: "Дома ваши будут целы. Вся Вырица сохранится, ни один человек здесь не погибнет". Так всё и исполнилось. Немцы вошли в Вырицу в сентябре 1941 года, но никаких грабежей и убийств в посёлке не было.

Немцы, прослышав о святом старце и его прозорливости, приходили к нему, интересовались, чем закончится война, победит ли Гитлер. Отец Серафим откровенно отвечал, что Гитлеру России не победить: "Ленинград вы никогда не возьмёте. Мы - православная держава. Вера сейчас гонится, но через короткое вре-

мя снова возродится".

Старец молился Божией Матери и преподобному Серафиму, и мы имеем замечательное свидетельство о том, что молитва эта была воистину действенной. Зимой 1942 года келейнице старца матери Серафиме ночью приснился сон: старец Серафим в валенках и белом халате гонит по заснеженному полю множество вооружённых немецких солдат, которые в ужасе бегут от него.

Утром, когда мать Серафима подошла за благословением, старец сказал: "Видела? Пойди теперь посуши валенки и халат". Действительно, ночью он выходил в зимний сад и молился на камне в валенках, набросив на себя белый халат для маскировки, чтобы соседи не увидели. Валенки и халат, как вспоминала мать Серафима, были мокрыми. Как старец выдерживал эти ночные бдения при его больных ногах - одному Богу известно.

...Наступила весна 1949 года. Старец сильно болел. Чада его молились об исцелении духовного отца, говорили, что очень жалко расставаться с батюшкой. Отец Серафим на это отвечал: "Неужели вы думаете, что Господь не услышит? Да если я протяну руки к Нему, Он сразу исцелит. Но не как я хочу -

буди, Отче, воля Твоя, а не моя отныне и вовеки. Пусть любые болезни посетят - да будет воля Твоя!"

Старец очень ослабел, совсем не вставал с постели, но требовал, чтобы к нему пропускали всех приходящих. Те, кто ухаживали за ним, жалели батюшку и не впускали людей. Но он духом знал, кто и зачем приходил; заставлял идти и возвращать тех, кого не пропустили. Бывало, снимали и возвращали людей прямо с поезда: так старец требовал.

Незадолго до кончины отец Серафим спал не просыпаясь двенадцать суток подряд. Приходивший врач слушал работу сердца, все эти дни пульс едва прослушивался. Когда батюшка проснулся, то сказал, обращаясь к матушке Серафиме: "Я побывал во многих странах. Лучше своей страны не нашёл и лучше нашей веры не видел, говори всем, чтобы никто не отступал от Православия".

Скончался старец ночью 3 апреля 1949 года в доме на Майском проспекте. После его кончины в Вырице целую неделю чувствовалось благоухание.

Православный календарь "Воины Христовы", 2008 г.

Как искупить грех аборта

Детоубийство - настоящая гражданская война, которая началась после развала в 1917 году Российской империи, отмены её уголовного права, когда жизни детей до рождения оказались лишёнными защиты закона в нашей стране. Счёт жертвам, принесённым в этой войне, длившейся весь XX век, идёт на сотни миллионов. И кровавый конвейер до сих пор не остановлен.

В последнее время в среде православных верующих получило хождение "правило схимонахини Антонии" ("Вымаливание, крещение и наречение имени убиенных детей во чреве матери"). Правило, распространяемое в нескольких версиях самиздатским методом, привлекает внимание некоторыми странностями и заблуждениями. Одной пожилой монахине привиделась или приснилась неизвестная женщина, которая дала ей совет духовного содержания, передав некое молитвенное правило. Св. отцы всегда рекомендовали крайне осторожно относиться к тому, что нам привиделось или приснилось. Этот случай еще раз подтверждает, что не следует верить различным видениям и снам.

В "правиле" предлагается окрестить давно убиенного ребенка. Но младенцы, убиенные в утробе, никак не могут быть крещены, потому что крещение совершается только над живым ребенком. Поэтому распространяемые самиздатские чинопоследования таких "крещений" не могут быть восприняты иначе, как кощунство, надругательство над Таинством Святого Крещения. В "правиле схимонахини Антонии" содержится несколько весьма спорных рекомендаций, как например, "заплатить за крещение младенца". Что это? Индугенция? Родители не могут заплатить за него сами? А если заплатишь и вычитаешь все, что положено, (48 раз "Отче наш...", 48 раз Иисусову молитву и др.), то "правило" обещает, что "Мать Божия выводит убиенного младенца из ада", - как будто пребывание во аде зависит от формального исполнения правил. Но никто не может утверждать, что младенцы, убиенные во чреве, находятся в аду: этому нет подтверждения в Священном Писании. Мы не знаем точно, где они, убиенные младенцы. Если кто и нуждается в изведении из ада - то не младенцы-мученики, а их родители-убийцы, матери и отцы абортированных детей. Происходит подмена понятий: вместо покаяния в тяжком смертном грехе предлагается "вымаливание младенцев". А молитва начинается со слов: "Господи, помилуй чад моих, умерших во утробе моей", то есть не меня помилуй, а чад моих, разве это не кощунство?

Весьма сомнительны рекомендации "отдать пеленку, чепчик и крестик для бедных детей". Это похоже на издевательство над бедными детьми. Бедным детям нужны продукты, лекарства, одежда, деньги, жилье, а не чепчик с одной пеленкой. Выходит слишком легкое "правило", выгодное. Разве не очевидно, что милостыня для бедных должна носить не символический, а конкретный характер?

В "правиле" есть множество других несуразностей. В частности, как можно нарекать имя младенцу, пол которого неизвестен? Но есть и более серьезные замечания. Сам по себе грех аборта настолько тяжел, что перечеркивает жизнь человека пополам - "до" и "после". Его невозможно искупить: если ты что-то украл, то можно вернуть украденное. Если нельзя вернуть, то можно совершить милостыню, превосходящую принесенный ущерб. Можно помириться с тем, с кем поругался, лениво можно научить работать, пьяница может на всю жизнь перестать пить и т.д., но нет такого наказания, которое соответствовало бы аборту. Если муж отправил свою жену на аборт четыре раза, то нельзя же их убить четырьмя! Даже если потом родить десятерых детей, то убитого, того самого, не вернешь никогда. Поэтому епитимии, которые дают священники после аборта, носят скорее символический характер, чтобы возбудить в человеке покаянные чувства и сокрушение о содеянном. Конечно, можно потом дать жизнь множеству детей, можно отдать свою квартиру какой-нибудь многодетной семье, а самому перебраться в коммуналку; терпеливо переносить жизненные скорби, болезни и последствия аборт, но действительно покрыть этот грех не может ничто, кроме бесконечного милосердия Божия при условии искреннего покаяния и совершения Таинства исповеди. Но об этом-то "самиздатское" правило не говорит ни слова: ни про исповедь, ни про покаяние. То есть налицо хула на Таинство Исповеди. Выходит, что покаяния, принесенного на Таинстве Исповеди, недостаточно, что исповедь сама по себе ущербна и требует дополнения, какого-то особого чинопоследования. Создается иллюзия: выполни, вычитай 48 раз молитву, сделай 40 поклонов, заплати, сколько потребуется, и все в порядке - грех прощен. Предлагается полная противоположность истинному Покаянию - слепой и бессмысленный ритуал, который своим магизмом уводит людей от настоящего Покаяния. Поскольку источник этого "откровения" - явное обольщение, то люди, которые его распространяют и выполняют, сами приобщаются к состоянию бесовской прелести со всеми вытекающими для души последствиями.

Но действительно существует серьезная общероссийская и общецерковная проблема: в стране миллионы людей мучаются от страданий и угрызений совести о содеянном грехе. Люди готовы на что угодно, чтобы облегчить свою совесть, но нельзя примитивизировать проблему и

сводить ее к формальному исполнению неких вымышленных правил. Издатели снов схимонахини Антонии могли бы лучше использовать потраченные на листовки средства и напечатать, например, плакаты против аборт, а издавать подобные листки, да еще и без благословения Священноначалия - безусловно вредно.

Если бы горе-издатели не устраивали самочиние, а действовали под руководством компетентных архиереев и священников, то ничего бы не случилось. Ничего нового в проблеме аборт нет, они известны с древности. Если бы была необходимость в особом правиле или чинопоследовании для детоубийц, то оно было бы составлено во времена св. Василия Великого. Святые отцы оставили нам достаточно упоминаний об аборте, но у них шла речь об обличении греха детоубийства и, главное, - о Покаянии.

Так что же делать тем, кому совесть не дает покоя? Как покаяться в грехе аборта? Впервые, если человека мучает совесть, значит она у него есть, это уже хорошо. Для покаяния существует исповедь, одно из семи важнейших церковных Таинств. В первую очередь нужна исповедь и соответствующая епитимия, назначенная священником. Епитимия (церковное наказание для исправления человека, даваемое священником) назначается в частном порядке, но полезно знать, что Св. Церковь по древним канонам за аборт отлучает от причастия на 10 лет, наравне с убийцами. Конечно, сегодня это правило не применяется, но понимать, что аборт относится к одному из самых тяжких грехов, нужно. Епитимия носит не искупительный, а дисциплинарный характер и соотнобразуется с духовным и телесным состоянием кающегося, она строго индивидуальна. Епитимия, данная одному, не может быть автоматически перенесена на всех. Имеет значение возраст, состояние здоровья, степень воцерковленности кающегося и многое другое, включая внешние обстоятельства. Во-вторых, нужно помнить, что никакой "молитвы от аборта", автоматически снимающей грех, не существует. Даже чинопоследование из требника "Молитва жене, егда извержет младенца" относится только к тому случаю, когда выкидыш произошел невольно, по болезни, неосторожности (например, при поднятии тяжестей), но не к искусственному прерыванию беременности.

Но что еще возможно, кроме исповеди и епитимии, назначенной священником? Здравый смысл подсказывает, что те, кто избавлялись от детей, должны, принеся Покаяние, их рожать: "жена ...спа-

сется через чадородие, если пребудет в вере и любви и в святости с целомудрием". (1 Тим., 2, 14-15). К сожалению, этот спасительный и наиболее верный путь для большинства кающихся уже невозможен по возрасту. Но у тех, кто раскаивается в грехе детоубийства, иногда есть взрослые дети, которые должны перестать делать аборт. Хоть поздно, пусть даже во втором поколении, но прервется эта цепочка преемственности греха. Пожилые матери должны использовать все свое влияние, чтобы их дети не убивали, а рожали. Обычно жизнь людей, погубивших младенцев в утробе, омрачается различными скорбями - одиночеством, бедностью, семейные проблемы, трудности с воспитанием детей, иногда их потеря, расстройством душевного и телесного здоровья, бедность и даже нищета. Часто человек не может избавиться от гнетущего чувства зря прожитой жизни. Все скорби могут рассматриваться как епитимия, очищающее наказание за грех, а через терпеливое перенесение этих необходимых скорбей, соединенное с покаянием и сокрушением сердца, приходит прощение.

Но есть еще один способ облегчить свою совесть. Ежедневно в России совершаются тысячи аборт, причём не где-то в отдаленном месте, а рядом с нами: на соседней улице, в соседнем с нами доме. Многие из тех, кто идут в абортарий, делают это неосознанно. Кто по молодости, кто по глупости, по незнанию, кто под влиянием стечения сиюминутных обстоятельств, под внешним давлением или даже просто так, потому что посоветовала подружка или родственница. Часто в трудной ситуации рядом

не оказывается человека, могущего сказать правду, объяснить в чем дело, оказать моральную, а может быть, и материальную поддержку. Таким человеком стать можете вы. Не надо думать, что нужно многое. Часто бывает достаточно проявить любовь, объяснить и рассказать о возможных необратимых последствиях аборта, о том, что это грех. Иногда бывает достаточно подарить человеку пачку пеленок, чтобы остановить от убийства своего ребенка. И дело не только в стоимости самих пеленок, а в живом участии. Представьте себе, как мало нужно, чтобы спасти человеческую жизнь, и не только жизнь этого несчастного ребенка, но всех его будущих детей и внуков. В послании св. апостола Иакова говорится: "обративший грешника от ложного пути его спасет душу от смерти и покроет множество грехов" (Иак. 5, 20). И еще: "Спасай взятых на смерть, и неужели откажешься от обреченных на убиение?" (Притч., 24, 11). Очевидно, что тот, кто спасает ребенка от аборта, спасает человеческую жизнь, а значит покрывает и свои грехи. Те, кто в прошлом совершали аборт, вполне могли бы оказывать материальную помощь тем, кто собирается сделать аборт, чтобы остановить их. Причем не формально, как рекомендует "правило схимонахини Антонии", а оказать конкретную, осязаемую помощь. Господь, видя покаяние и плод, достойный покаяния (Мф. 3,8), дела милосердия, спасительное терпение скорбей, силен помиловать любого кающегося грешника.

Листок миссионерского отдела Ростовской-на-Дону епархии, 2011 г.

Непродуманная история

Откровение комиссару

Я служил в армии комиссаром (в 1921 году), был членом партии, и вопросы, связанные с религиозным мировоззрением, в ту пору никогда у меня не возникали.

В ночь на 1 марта я увидел отчетливый сон. Полутёмное обширное подzemелье с земляными стенами и сводами. С левой стороны вижу в стене вход в коридор, ведущий куда-то вниз. Кругом полутьма. Я стою в стороне от этого входа, а зади меня стоят две мои сестры - Вера и Зина. Вижу, в самом конце коридора появляется свет, который всё увеличивается, и в подzemелье делается светлее. Кто-то поднимается вверх по коридору. Ещё не видя, кто идёт, я почувствовал душевный трепет и, не отдавая отчёта самому себе, говорю: "Это Он", - уже зная, что сейчас увижу Его.

И вот у входа появляется светящаяся фигура Христа. Он не идёт, а скорее, как бы плывёт по воздуху. Он высокого роста, в длинной белой одежде. Лицо Его как бы светится от какого-то внутреннего света. Оно было прекрасно, такого никогда в жизни я не видел на земле. Оно походило на ико-

ны: строгие черты, немного с горбинкой нос, длинные волосы и борода.

Проходя мимо меня, Он обернулся и посмотрел на меня. Во взоре были необычайная серьёзность, глубина, проникновенность и строгость; не только всепокоряющая Сила и Величие, но Огонь могущества, святости и безконечно снисходящая любовь. Я падаю на колени и кланяюсь Ему до земли.

Я проснулся мгновенно. Полное ощущение явственности виденного сна. Всё моё существо было потрясено до основания. Ум не может вместить, что же произошло со мной? Я - комиссар, и вдруг - Христос? Полное смятение всех чувств... И сжигающая сознание огненная мысль: "Ведь я грешник, нераскаянный грешник, и кругом меня - грязь, порок и кровь..." И взгляд Христа...

В ту ночь Господь вошёл в моё сердце, и с тех пор, что бы я ни делал, ни чувствовал, я знаю, что Христос всегда рядом со мной, всегда пребывает рядом со мной и никогда не покидал меня".

Н. Е. Пестов

Рукописная книга, М., 1992 г.

Благовещение Пресвятой Богородицы



дении Спасителя от Девы. Пренепорочная Мария, по смирению Своему, не считала Себя достойною быть Матерью Господа. Она только думала про Себя: "Как бы Я желала быть хотя бы служанкою у этой Благословенной Девы, от Которой родится Спаситель".

И вдруг является Архангел и говорит Ей: "Радуйся, Благодатная! Господь с Тобою! Благословенна Ты между

женами". Увидев Ангела, Пресвятая Дева Мария смутилась и подумала: "Что значит такое приветствие? Что это он называет Меня Благодатною, Благословенною?"

Ангел сказал: "Не бойся, Мария! Ты обрела благодать у Бога, Бог особенно возлюбил Тебя за Твои добродетели. Ты родишь Сына, и имя Его будет Иисус. Он будет велик и назовётся Сыном Всевышнего, и даст Ему Господь Бог престол Давида, и будет царствовать над домом Иакова во веки, и царству Его не будет конца". Вот какую радостную, благую весть принёс Пресвятой Деве Марии Ангел. Он сказал Ей, что от Неё родится Спаситель,

Сын Божий, Который вечно Царствует на Небе и Который будет Царём над всеми верующими, благочестивыми людьми.

Удивилась Пресвятая Дева и сказала Ангелу: "Как же это будет, когда Я не знаю мужа?"

Ангел отвечал: "Дух Святой найдёт на Тебя, и Ты родишь Сына Божия". - "Я раба Господня. Пусть будет со Мною, как ты сказал". И отошёл от Неё Ангел.

Через некоторое время Ангел явился Иосифу-обручнику и говорит: "Иосиф, сын Давидов, не бойся принять Марию: ибо родившееся в Ней - от Духа Святого. Родит же Сына, и ты назовёшь Его Иисусом, ибо Он спасёт людей Своих от грехов их. Береги, почитай Марию, от Неё родится Спаситель".

Имя Иисус значит "Спаситель". Христос - "Помазанник". Кого помазывали? Не помните ли? Царей, пророков и священников. Христос - Царь Неба и земли, Пророк - Он учил людей и предсказывал будущее, Он и Священник - принёс Себя в жертву за грехи всех людей, пострадал и умер на Кресте.

Протоиерей
Александр Соколов



Вход Господа в Иерусалим

Греха и смерти Искупитель,
Чудесной силою храним,
Входил Божественный Спаситель
Во град Святой Иерусалим.

Толпы народа издалеча
Спешили вслед Ему идти,
И ветви пальм при этой встрече
Они бросали на пути.

Свои одежды расстилали
К стопам Спасителя-Христа,
Глубокой радостью сияли
Их чувства, речи и уста.

И переполнен благодати,
Пречистый лик Его сиял,
И всех Он звал в Свои объятья,
И всех людей благословлял.

Меж сей толпы, шипя, как змеи,
С кипящей пеною у рта,
Одни лишь только фарисеи
Дышали злобой на Христа.

Дух гордой зависти лукавой
Их от Спасителя отторг,
И мучил тайною отравой
Народный пламенный восторг.

Архиепископ Карталинский и
Хакетинский Никон (Софийский)

Воскресение Твое, Христе Спасе, Ангели поют на Небесах, и нас на земли сподоби чистым сердцем Тя славити



Пасха Христова! Пасха Христова!
Радуйтесь, люди, снова и снова!
Птицы щебечут нам в поднебесье:
"Радуйтесь, люди, Христос Воскресе!"
Солнце лучами в небе играет,
С Пасхой Христовой мир поздравляет.
Светлый и радостный праздник настал:
Бог наш из мертвых сегодня восстал.
Ада врата Своей смертью разрушил,
Вывел на волю праведных души.
И в Своё Светлое Воскресение
Нам даровал Он Отцово прощение.
Пасху Христову, люди, встречайте,
Милость такую не забывайте.
Благословение пусть с вами будет!
Христос Воскресе! Радуйтесь, люди!

Р. Б. Алексий, г. Шахты

Пасхальный тропарь

Дорогие Дети! На первой странице этого номера газеты прочтите пасхальный тропарь.

Более простыми словами он значит:

- Христос воскрес из мёртвых, победив смерть и дав жизнь тем, которые находились в гробах (умершим).

Иисус Христос был распят на кресте и умер. Его друзья,

Иосиф и Никодим, сняли с креста Его тело и похоронили, как тогда полагалось, в пещере, завалив вход большим камнем. В первый день недели, очень рано утром, Мария Магдалина и другие женщины, которые всегда следовали за Иисусом Христом, пришли ко гробу, неся приготовленные ароматы, чтобы убрать ими тело Его.

Они нашли камень отваленным, и тела Господа не было во гробе. Когда же они недоумевали об этом, перед ними предстали два юноши в блистающих одеждах и сказали: "Что вы ищете живого между мёртвыми? Его здесь нет. Он воскрес. Помните, как Он говорил вам, что Он будет предан в руки грешных людей, будет распят и в третий день воскреснет".

Православный детский календарь "Егорушка", 2012 г.

Пасха моя, Пасха!

Радостная, счастливая бегу я по двору, по лестнице. Няня открывает дверь.

- Христос воскрес, нянечка! Христос воскрес! - громко и восторженно крикнула я, бросаясь к своей дорогой старушке.

- Воистину воскрес, моя пташка дорогая, моё золотце! Вот мы с тобой, старый да малый, дождались великого праздничка. Ты уже теперь большая. У заутрени первый раз была.

Как светло, чисто, уютно, радостно у нас. Везде, везде горят огни, лампы. Мы все христосуемся, дарим друг другу яички, втайне друг от друга сделанные. Такой обы-

чай был у нас и у бабушки с бабушкой. У меня красное яичко с цветочками, у сестры Лиды жёлтенькое. Это сделал папа. Мама купила деревянные красные, а няня сделала из воску и облепила их шёлком и лентами. Мы так всему радуемся, так счастливы.

Я, непрерывно сбиваясь, стараюсь рассказать няне всё, что было в церкви - свои первые впечатления. Она обо всём расспрашивает.

- Светло, весело... Батюшки такие золотые... А когда "Христос воскрес!", то все целоваться стали. И свечи зажгли. Бабушка и дедушка сказали, чтобы завтра к ним. Много нам подарков пригото-

вили. А дедушка нам стихи в альбом напишет...

- Всегда так водится, что первый день праздника у стариков проводят, - говорит серьёзно няня.

Мы разговляемся тихо и весело. Глаза уже застилают какой-то туман. В окна пробивается весенний голубоватый рассвет. Так интересно и необычайно встречать это прекрасное раннее утро наступившего праздника...

Жизнь тогда казалась непрерывным праздником, с гулом благодным колоколов, с надеждой на что-то неожиданно-радостное, с верой во всё хорошее и с любовью к Самому источнику счастья и жизни - к Богу.

К. П. Лукашевич

Вопрос-ответ

Что такое артос?

Слово **артос** переводится с греческого как "квасной хлеб" - общий всем членам Церкви освященный хлеб, иначе - просфора всецелая. Артос в продолжение всей Светлой седмицы занимает в храме самое видное место, вместе с иконой Воскресения Господня, и в заключение пасхальных торжеств раздаётся верующим. Употребление артоса начинается с самого начала христианства. В сощроковой день по Воскресении Господь Иисус Христос вознёсся на небо. Ученики и последователи Христовы находили утешение в молитвенных воспоминаниях о Господе, они припоминали каждое Его слово, каждый шаг и каждое действие. Когда сходились на общую молитву, они, вспоминая Тайную Вечерю, причащались Тела и Крови Христовых. Готовя обыкновенную трапезу, они первое место за столом оставляли невидимо присутствующему Господу и полагали на это место хлеб...

Подражая апостолам, первые пастыри Церкви установили в праздник Воскресения Христова полагать в храме хлеб как в видимое выражение того, что пострадавший за нас Спаситель сделался для нас истинным хлебом жизни.

С артосом соединяется и древнее церковное предание, что апостолы оставляли за столом часть хлеба - долю Пречистой Матери Господа в напоминание постоянного общения с Ней, и после трапезы благоговейно делили эту часть

между собой. В монастырях этот обычай носит название Чин о Панагии, то есть воспоминание о Всесвятейшей Матери Господа. В приходских церквях этот хлеб Богоматери вспоминается раз в год, в связи с раздроблением артоса.

Освещается артос особой молитвой, окроплением святой водой и каждением в первый день Святой Пасхи на Литургии после заамвонной молитвы. Артос полагается на солее, против Царских Врат, на уготованном столе или аналое. После освящения артоса аналой с артосом ставят на солее перед образом Спасителя, где артос лежит в течение всей Светлой седмицы. Его сохраняют в храме на аналое перед иконостасом. Во все дни Светлой седмицы по окончании Литургии с артосом торжественно совершается крестный ход вокруг храма. В субботу Светлой седмицы по заамвонной молитве читается молитва на раздробление артоса, артос раздробляется и в конце Литургии при целовании Креста раздаётся народу как святыня.

Православный календарь
"Год души", 2002 г.

Насколько важно иметь в доме как можно больше святынь?

Цель нашей земной жизни - приготовление себя к блаженной жизни в Небесном Царстве. Поэтому и земное наше жилище должно быть ус-

троено как прообраз нашего вечного пристанища. "Каждый христианский дом, - писал святой праведный Иоанн Кронштадтский, - изображает собою бесконечно великий дом - вселенную, небо и землю, в коих обитает Господь. Поэтому в каждом христианском доме видишь изображения Спасителя и Божией Матери, внешне молчаливым живущим в доме и прилегающих к ним: Иконы Спасителя во всяком доме православном изображают Его всеприсутствие, Его владычество на всяком месте, а образа святых - соприсутствие или близость к нам святых по благодати Божией как членов единого тела Церкви, соединенных под единым Главою - Христом" (Иоанн Кронштадтский, праведный. Моя жизнь во Христе. М., 2002. С. 674, 724).

Храня в доме святыни и молитвенно обращаясь к ним, мы продолжаем древнюю библийскую традицию. Святое (евр. "кадош"; греч. "гагиос") - это нечто возвышенное, отделённое от обычного, требующее благоговейного отношения.

Бог не только сотворил мир, но и хранит его и освящает. По определению преподобного Максима Исповедника, "Бог создал нас для того, чтобы мы стали участниками Божеского естества, для того, чтобы мы вошли в вечность, для того, чтобы мы уподобились Ему, будучи обожены благодатью, которая производит все существующее и призывает к существованию все, что не существовало". Источником всякой святыни являются исходящие от Творца

Убедительность "старого стиля"

В этом году католическая и Православная Пасха совпали, чаще они приходятся на разные дни. Почему так?

Потому что, во-первых, католики и православные отмечают церковные праздники по разным календарям (календарным стилям), а во-вторых, используют разные пасхалии (способы расчёта даты празднования Пасхи).

Русская православная церковь пользуется традиционным юлианским календарём, созданным ещё при Юлии Цезаре в 45 г. до н. э. Нередко этот календарь называют "старым

стилем".

Католики и протестанты пользуются григорианским календарём, введённым в 1582 г. римским папой Григорием XIII. Он обычно именуется "новым стилем". Со сменой календаря католики, естественно, изменили и пасхалию. Православные же продолжают определять дату празднования Пасхи согласно созданной ещё в первые века нашей эры Александрийской пасхалии.

Православная церковь имеет неопровержимое подтверждение правильности юлианского календаря. Каж-

дый год в день Преображения Господня (6 августа по старому, 19 августа по новому стилю) вершину горы Фавор, на которой Христос преобразился перед своими учениками, окутывает облако, описанное в Евангелии. Это свидетельствует об истинности традиционного православного богослужебного стиля.

Истинность православной пасхалии также подтверждается величайшим чудом - ежегодным схождением Благодатного огня в Иерусалиме накануне праздника православной Пасхи.

Митрополит Омский и Таврический Владимир

нетварные Божественные энергии, пронизывающие мир. Нетварный свет, исходящий от Бога, может проникать в этот мир и освящать не только людей, живущих свято, но и связанные с ними предметы. Эта благодать, освящающая человека и окружающий мир, является реальной силой. Напротив, грех оскверняет человека. Он делает мир безблагодатным, ибо мерзость порока несовместима со святостью. Если в доме много святынь, горит лампада, совершаются молитвы (утром, вечером, перед едой и после нее), отношения в семье построены на началах христианской любви, нет ссор и споров, то духовная атмосфера очищается и освящается. Темным духам неприятно в такой квартире, и они покидают ее. Когдаходишь в намоленный дом, то сразу это чувствуешь.

Иеромонах Иов (Гумеров)

+++

Как нужно вести себя в течение дня после причастия?

Человек после причастия должен хранить святыню. Разумно удерживать уста и избегать празднословия. Должно удаляться от всего суетного, страстного и вообще духовно бесполезного. Нужно быть особенно внимательным к

себе, потому что враг старается в такой день обязательно ввести человека в искушение. Если причастие было в будний день, то необходимо выполнять свои обязанности. Ничто не препятствует труду.

Мнение, что в день причастия нельзя целовать иконы и руку священников, ни на чём не основано. Об этом нет ни у святых отцов, ни в богослужебных книгах. От земных поклонов до вечера лучше воздерживаться, потому что человек принял величайшую святыню - Тело и Кровь Господню. Но если во время молебна все припали на колени, то и Вы без смущения можете это сделать. Самое главное - быть в радостном настроении и благодарить Бога.

+++

О положении ног Христа на распятии

Речь идёт о разных иконографических традициях. Возникновение их не связано с какими-либо богословскими суждениями. Наше отношение к испуительному подвигу Спасителя совершенно не зависит от решения этого вопроса. В католических храмах Рима встречаются Кресты-Распятия, выполненные как в католической, так и в православной традициях. Обнаруженное в 1968 г. в Гиватга-Митвар (близ Иерусалима) погребение человека по имени Иоханан Бен-Хгквл,

умерщвлённого позорной казнью, показывает, что ноги были пригвождены отдельно. Об этом свидетельствует длина гвоздя, найденного в пятке (11 см.). Длина его недостаточна, чтобы прибить обе ноги вместе (Священник Синельников В., Туринская плащаница на заре новой эры, М., 2001, 42-43). Это косвенно свидетельствует, что православная иконографическая традиция исторически точнее католической.

+++

В других языках (и у других народов) встречается ли прямая аналогия со словом "лазарет"?

Слово "лазарет" происходит от странноприимнической больницы для прокажённых (в Италии), названной в память евангельского Лазаря (итал. Lazzaro). Из итальянского языка (lazzaretto) оно перешло в европейские языки: французский (lazaret), немецкий (Lazareth) и др. В России это слово стали употреблять впервые в 1714 году. Позже лазаретами стали называть больницы при воинских частях, обеспечивающие кратковременное и неспециализированное лечение. Для более длительного пребывания больных военнослужащих существуют госпитали (от лат. hospitium - гостеприимство).

Священник

Афанасий Гумеров,
насельник Сретенского монастыря

ПРАВОСЛАВНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

- 21 марта / 3 апреля - Прп. Серафима Вырицкого
- 23 марта / 5 апреля - Похвала Пресвятой Богородицы
- 24 марта / 6 апреля - Прп. Марии Египетской
- 25 марта / 7 апреля - Благовещение Пресвятой Богородицы**
- 26 марта / 8 апреля - Собор Архангела Гавриила
- 30 марта / 12 апреля - Лазарева суббота
- 31 марта / 13 апреля - Вход Господень в Иерусалим**
- 1 / 14 апреля -
- 6 / 19 апреля - Страстная седмица
- 7 / 20 апреля - СВЕТЛОЕ ХРИСТОВО ВОСКРЕСЕНИЕ**
- 9 / 22 апреля - Иверской иконы Божией Матери
- 12 / 25 апреля - Иконы Божией Матери "Животворящий источник"
- 14 / 27 апреля - Антипасха. Ап. Фомы
- 16 / 29 апреля - Радоница. Поминовение усопших
- 17 / 30 апреля - Прп. Зосимы Соловецкого.
- Прп. Александра Свирского

Дорогие читатели! Братья и сестры! Просим бережно относиться к газете "Донские православные весты". На её страницах публикуются репродукции икон, священные имена, сочинения святых отцов, цитаты из Священного Писания. Берегите газету, не используйте её в бытовых целях.

Учредитель: Местная религиозная организация Православный приход храма Покрова Пресвятой Богородицы г. Шахты Главный редактор: иерей Михаил Борисенко	Над номером работали: Елисеева Светлана, Ефанова Светлана, Склиар Сергей, Захарченко Наталья, Лагун Дарья, Родин Юрий, Бараниченко Юлия	Православно-просветительская газета "Донские православные весты". Свидетельство о регистрации ПИ № 10-3968, выданное Южным окружным межрегиональным территориальным управлением Министерства Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций. Газета сверстана в редакции "Донские православные весты".	Адрес редакции и издателя: 346513, г. Шахты Ростовской обл., пр. П. Революции, 22, тел./факс (863-6)22-44-64. E-mail: pokrov.shakhty@mail.ru; www.pokrov-shakhty.prihod.ru	Тираж 2000 экз. Объем 3 п.л. Газета отпечатана в типографии ООО "Полиграфия" г. Шахты, пер. Кр. Шахтёр, 68.	Цена свободная. Заказ № _____ Подписано к печати 28.03.2014 г. по графику: 14:00 фактически: 14:00
---	---	---	---	--	---

За достоверность фактов ответственность несут авторы публикаций. Присланные материалы не рецензируются и не возвращаются. Редакция оставляет за собой право редактировать, сокращать авторские тексты.